
本
部
専
担
者
へ
の
ト
ス
ア
ッ
プ
ま
で
の
道
筋

本
部
専
担
者
へ
の
ト
ス
ア
ッ
プ
ま
で
の
道
筋

特
集

三

の
課
題
で
と
ら
え
る

つ

事
業
承
継
の

お
悩
み
解
決
メ
ソ
ッ
ド
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業
承
継
に
悩
む
企
業
は
依

然
と
し
て
多
い
。
帝
国
デ

ー
タ
バ
ン
ク
が
発
表
し
た
「
全
国

『
後
継
者
不
在
率
』
動
向
調
査

（
２
０
２
４
年
）」
に
よ
る
と
、
直

近
の
２
０
２
４
年
の
後
継
者
不
在

率
は
52
・
１
％
で
あ
っ
た
。
年
々

改
善
傾
向
に
あ
る
も
の
の
、
い
ま

だ
半
数
以
上
の
企
業
が
後
継
者
の

不
在
に
頭
を
悩
ま
せ
て
い
る
。

思
が
な
け
れ
ば
意
味
は
な
い
。
後

継
者
候
補
に
当
事
者
意
識
を
持
っ

て
も
ら
う
こ
と
、
経
営
塾
に
通
わ

せ
る
な
ど
経
営
者
と
し
て
の
技
量

と
資
質
を
養
う
こ
と
も
重
要
だ
。

　
後
継
者
が
事
業
を
引
き
継
い
だ

後
に
問
題
が
発
生
す
る
こ
と
も
し

ば
し
ば
あ
る
。
最
た
る
例
が
、
自

社
株
に
関
す
る
問
題
だ
ろ
う
。

　
特
に
、
経
営
権
を
移
す
だ
け
で

満
足
し
、
自
社
株
を
移
さ
な
か
っ

た
た
め
に
支
配
権
の
移
譲
が
で
き

て
い
な
い
企
業
は
多
い
。
こ
の
場

合
、
前
社
長
に
自
社
株
を
移
す
意

思
が
な
か
っ
た
り
、
自
社
株
の
評

価
額
が
高
額
で
移
転
が
困
難
で
あ

っ
た
り
し
て
、
事
業
承
継
が
振
り

出
し
に
戻
っ
て
し
ま
う
ケ
ー
ス
も

散
見
さ
れ
る
。

　
ト
ラ
ブ
ル
を
回
避
す
る
た
め
に

も
、
金
融
機
関
の
担
当
者
は
案
件

を
組
成
し
た
段
階
か
ら
、
経
営
者

に
自
社
株
を
ど
う
す
る
か
の
方
針

を
考
え
て
お
く
よ
う
説
明
す
る
役

割
が
求
め
ら
れ
る
。
自
社
株
に
関

心
の
な
い
経
営
者
も
多
く
、
ま
ず

　
年
代
別
に
見
る
と
、
当
然
な
が

ら
年
代
を
重
ね
る
ご
と
に
後
継
者

不
在
率
は
低
下
し
て
い
る
。
中
で

も
、
タ
ー
ニ
ン
グ
ポ
イ
ン
ト
と
い

え
る
の
が
50
歳
代
と
60
歳
代
の
間

で
、
こ
の
タ
イ
ミ
ン
グ
で
多
く
の

経
営
者
が
事
業
承
継
を
考
え
る
こ

と
が
見
て
取
れ
る
。

　
後
継
者
候
補
を
見
つ
け
た
か
ら

と
い
っ
て
、
当
人
に
引
き
継
ぐ
意

●年代別後継者不在率の推移� （単位：％）

2021 2022 2023 2024 2023年比
（１年前）

全国
平均 61.5 57.2 53.9 52.1 ▲1.8

20代
以下 91.2 89.3 85.3 84.6 ▲0.7

30代 89.1 86.3 82.9 81.8 ▲1.1

40代 83.2 79.3 75.1 74.9 ▲0.2

50代 70.2 65.7 60.0 60.4 ＋0.4

60代 47.4 42.6 37.7 37.8 ＋0.1

70代 37.0 33.1 29.8 28.5 ▲1.3

80代
以上 29.4 26.7 23.4 23.2 ▲0.2

（出所）�帝国データバンク「全国『後継者不在率』動向調査（2024
年）」より一部抜粋

事

事業承継の三つの課題を知り
適切なサポートを心がけよう
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